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Expeditio, 

Felhivás Erdély földbirtoko- 
saihoz. 

Nagyon sajnálom, hogy a nyilvánosság terén 

kik a 
bécsi világktállitásra különféle termékeket és czik- 
keket küldeni igérkeztek! Az erdélyi gazd: egylet 
gyuüjteményes kiállitására még eddig nagyon kevés 
tárgy érkezett be, daczára annak, hogy a beküldési 
határidő már f. hó 25-én letelik. A nyert igéreték 
nyomán a bécsi világktállitási palota csarnokában 

megfelelő helyet kértünk — valjon nem fognak-e 
pirulni Erdély földbírtokosai, ha e hely üresen ma- 
rad — üresen az ő hanyagságuk és közönyük mi- 

altt! Még van idő segitui e szégyenletes állapoton 
küldjenek buzát, rozsot, gyapjut stb. re gyál- 

talában bármoly gazdasági terméket. 
Nem kell sok az egyes czikkekből, csak nehány 
kupa, font vagy köteg — de kell az országnak 

minden egyes vidékéről, hogy a külföld megitél- 
hesse, mit és mily minőségben képes Erdély ter- 
melni. 

Most nyilik reánk nézve a legkedvezőbb al- 
kalom, megmutatni a nagy mivelt vllágnak, hogy 
mi is existáluuk, mi is munkálkodva fáradudk és a 
kor intő szavát — ha későbbre is, mint mások 
mi is megértettük ! Ime szasz testvéreink megtették 
kötelességüket, mint szorgalmas, gondolkozó nép- 
hez illik — és magyar népünk, mely szintén cul- 
turnemzetnek vallja magát, képes volna vrsszama- 
radni a békés munka e nemzetközi versenyén ?! 
Ne felejtsük uraim; nem hangzatos szavak, hanem 
erélyes tettek nyomán itél a világ, ment egy népet 
sem emelt nagygyá a vétkes hanyagság és hideg 
közöny! 

Azért sietve hozzuk helyre a mulasztást, tart- 
sunk gyors szemlét czikkeink felett — meg va- 
gyok győződve, mindenki fog talátlni oly terméket 
vagy tárgyat, mely vidékének termelését, viszo- 
nyait hiven bemutatja, feltünteti. A küldemények 
erdélyi világkiállitási felügyelő Gamauf Vilmos ur- 
noz Kolozsvárra czimezendők. 

Paget János. 

MLapszemle. 

A ,P. Lloydé meleg szavakban emlékszik 
meg a lelépett Tóth helügyminiszter tevékenységé- 
ről s azon nagy érdemekről, melyeket magának 

a municipalis reform, községi rendezés s a tör- 
vénykezési uj szervezet életbeléptetése körül 
szerzett, megvetvén ily módon egy jobb közigaz- 
gatási rendszer alapját. Miudez annyi fáradalmakkal 

volt összekapcsolva, miszerint nem csoda, ha a 
miniszter visszavágyik a magánélet csendébes A 
Lloyd* reméli, hogy Szapári Gyula gr- ugyan- 

azon irányban és hasonló erélylyel folytatandja a 
nagy müvet, mely reményre, meggyőződéseszerint, 
a gróf szép tehetsége és jelleme egyaránt jogo- 
sitnak. 

Az „Ung. Lloyd4 a földadó szabályozására 
vonatkozó czikksorozatában kiemeli, miszerint a 
földadó megállapitása hosszabb időszakra csak 
konszolidált viszonyok közt lehetséges. Nálunk el- 

lenben a mezőgazdasági rendszer teljes átalakulás- 
ban van, a még épitendő vasutak és csatornák 

annyira módosítani fogják a földek értékét , 
hogy ezek osztályozásárta ez idő szerint ál- 
landó kulcsot egyáltalán megallapitani nem 
lehet, s a mi legfőbb : nincs még katasterünk. En- 

nélfogva jobbnak véli, ha az eddigi adótételek fen- 
tartátnak és egyelőre csak a következők eszköz- 
lésére szoritkoznának: Allittassek a katonai határ- 

őrvidék egyenlő adólábra Magyarországgal; ke- 
restessenek fel azon földrészletek, melyek mint 
előbb ugarban hevertek, de most már megmiveltek 
s az adó alól kivétettek; igazittassék helyre a diffe- 

rentia, mely a régi cataster s az ujabb felmérések 
összehasonlításából a térmértékben ke etkeznék s 
végre constatállassahak az ideiglenes cataster el- 
keszülése óta a mivelesi agakban tett váltóztatások 
S ezek alapján vettessek ki az uj adó, melynek 
azonban nem kell résztetes beoslésen alapulnia; 

elég lesz, ha e tekintetben a szomszédos parczellák 
vétetnek zsinormértékül. 

A ,„Reform* távolinak hiszi ugyan a Király- 
föld reldezéséről szóló javaslat törvenynyé válá- 

sának idejét, de őrül mégis, hogy legalább annyira 

készen van, hogy, hozzá lehet szólni. Nézete szerint 
e javaslatnak ama czéllal kell birnia, hogy a ki- 
rályföldi viszonyokat annyira idomitsa át, hogy 
azok a magyar törvényhatósági és parlamentáris 
élet keretébe be illjenek; ennek tudatával látszanak 
birni a javaslat készitői, midőn a szász egyetem 
politik ai szereplését megszüntetik, s ha a mű nem 
rendszeres is, és az idő fellysztósér bizza a 
szervezés részletett, mégis haladást tüntet fel és 
tüntetne még inkább, ha a külön törvény hatóságok- 
nak ekis egyes székeknek önkormányzati egyesülésé- 
ről gondoskodott volna, miután a megyékre való 
osztás nem czélszerű és sérelem nélkül nem is ki- 
vihető. 

A „Hon ugy véli, hogy a konsetvativek tel- 
jes vereséget szenvedtek a honvédség leszállitását 
czélzó második fellépésőkkel, midőn a nagy fele- 
lősséget maga után vonó actió ugy általános vé- 
delmi, mint nemzet biztonsági indokokból czélsze- 
rütlennek, sőt hazafiátlannak lőn mindkét oldal szó- 

nokai által feltüntetve. 

A magyar főváros miként épül. 
— A fővárosi közmunkák tanácsa részletes 

jelentést terjesztett 1872-ik évi müködéséről a mi- 
niszterium elé. Előadja abban Budapest általános 
szabályozásának és beosztásánák tervezetét, rész- 
letesen is elősorolván a szabályozási vonalakat s 
egyéb intézkedéseket, melyeket az év folyama alatt 
egyetértőleg a főváros képviselő testüleleivel mog- 
állapitott. Közöljük kiválóan a sugárutat illető 
adatokat, a közmunka tanács is legtüzetesebb rész- 
letességgel e vonalról szólván. Itt első sorban áll- 
nak az 1873. évre tervezett épitkezések. A jelen- 
tés szerint a sugárut-épitő vállalat 35 uj házat 
fog ez évben lébontani, s épiteni fog 4 uj házat 
a nyolczszögtéren, 4-et annak szoms zédságában, 
12-őt a nyolczszögtér és rózsautcza közti vonalon, 
6-ot a IX. sz. telekcsoportban és a külső részen 
4 uj villát: összesen 30 épületet; ezzel — hozzá 
adva a már épülő 9-et - a sugárut 137 házá- 
nak egy negyedénél több készül el Ezen kivül el- 
készul a szegutcza és városliget közötti utrészen 
az uj csatornázás, viz- és légszesz-vezeték : elhor- 
datnak az Andrássy-féle telkek homokbuczkái 
s a rózsa- és gyárutozák közötti mély terület fel- 
töltetik. A sugárut a gyárutozából a városligetig ki 
fog még ez idén nyittatni, s az utközepe alkalmas- 
sá tétetik a közlekedésre. A kisajátitás lefolyásáról 
előadja a jelentés, hogy 1871 ben 103 ingatlan- 
ság iránt egyezség köttetett; 1872 ben 218 telek 
ment át egyezség utján tulajdonába; 53 ingatlan 
pedig a kisajátitó esküdtszék utján. Az esküdtszék 
által megállapitott kártalanitási összeg 805,713 
frttal haladja meg az igy kisajátitott ingatlanok 
becsárát, s 3 048,542 ífrtra rug, melylyel együtt 
az egész sugáruti vonal beváltása 8. 736,872 Irtba 
került. 

A belső körutról is tüzetesen szól a je- 
lentés. A vacziut boulevardírozása eddig 382,594 
frtba került — s májusig elkészül a még kiépitet- 
len rész is, az országut s mészáros-utcza boule- 
vardirozása pedig a jövő év őszeig szinte be lesz 
fejezve. 

A nagy körut vonalán 158 ingatlansá- 
got kell kisajátirani összesen 304460 öl területtel, 
melyből 4340. öl ismét értékesíthető. E czólra 
1.400,000 frt állott eddig rendelkezésre, melyen 
kisajátittatott 27 ingatlanság 11,308 ől terület- 
tel; értékesithető belőte 1103 ől: A folyó évben 
legatább 500,000 Írtra lesz szükség ily czélból, s 
ez összegen eszközölt telekszerzéssel biztositva lesz 
a körut. 

Megemlitendő még, hogy a közmunkatanács 
sürgeti Buda várjellegének megszüntetését, mely 
nélkül Budaváros fejtődését semmiképen sem látja 

biztositva. 

A tanács által kezelt pénzalapok: 

Afővárosi pénzalápoa 664,9 75 írt folyt 
be, melyhez még a területek eladasaból 30,631 
frt járul. 

A sugárut alap 9.199,721 frtból áll. 
Ebből az ut kiépitésére 1.038, 812 frt esik. Kisa- 

játitásokra fordíttatott 7.160, 900 frt. Befolyt a mu- 
nicipális hivelintézettől az első részlet fejében 
1.000.000, mely a kölcsönképen kisajatításra 

fordittatott 863,812 fonnt apasztására fordit- 
tatott. 

A nagy körut-alapból 407,486 írt 
áll rendelkezésre: a budai körut- alap 5900 
frt kimerittetett. 

Érdekesek még a következő statistikai ada- 
tok: A tanácsnál 2670 ügydarab fordult meg a 
mult évben. Ezek közül épitési engedély 548, és 

pedig 4 emeletes házra Pesten 11, —3 emeletesre 
Pesten 53, Budán 3, — 2 emeletesre Pesten 59, 
Budán 1, — emeletesre Pesten 199, Budán 4, — 
földszintesre Pesten 193, Budán 16 — Budán 24, 
s Pesten 427 összesen. Toldalék és ráépitkezés 
volt 4-emeletes 1, háromemeletes T, kétemeletes 
14, 1 emeletes 16, földszintes 44 összesen 82 
és átalakstás volt 10. 

A fővárosi épitkezéseket szabályozó törvény- 
javaslathoz az adatokat már összegyűjté a köz- 
munkák tanácsa — de még további beható tanul- 
mányoknak vonja alá, mielőtt e nagy fontosságu 
művet végleg összeállítaná s megbizatásához ké- 
pest a kormány elé terjesztené. 

Szent-Agota, 1873. márcz. 8. 
A bécsi világkiállitás kezdi élénken foglal- 

koztatni az elméket; a közkiváncsiság mind job- 
ban érdeklődik az óriási vállalat iránt, mely két hó 
mulva a természet és emberi ész összes kincseit, 
müveit kitárja szemeink előtt. 

A ki az idén felrándulhat, többet fog tanulni 
és tapasztálni, mintha a földet körülutazta volna. 

Viszonyainkat helyes szempontból megitélve, 
egy tekintet meg győz mindenkit arról, hogy épen 
azok közül, kik a nép oktatói, sokan lesznek kény- 
telenek ily utról lemondani, mivel nem rendelkez- 
nek a kellő anyagi erővel. 

A katholikus klerus kebelében aránylag a 
legtőbb intelligens szegényt lehet találni. 

Ily történelmi mozzanatok alkalmával, mint 
az ez évi világkiállitás, érettők is a lehetőt meg- 
tenni oly követelmény, melyet tőlük eltagadni 
akarni annyit jelent, mint hivatásuk fontosságát 
kétségbe vonni. 

Tudtom szerint kormányok és társulatok váll- 
vetve sietnek segély forrásokat nyitni, hogy sze- 
gény sorsu iparosokat, földmiveseket és tanitókat 
felküldhessenek. Nem az emlitettek talán szóra- 
koztatása kedveért toszik ezt; hanem vezette őket 
erre a legfőbb társadalmi tekintet, mely rég ki- 
mondta ultimátumát, hogy az alsó néposztályoknak 
még idején módot kell nyujtani realis ismeretek 
szerzésére. 

Oly igyekezet ez, mely a közmiveltséget 
minden ágában terjeszteni tűüzte ki czélul ma- 
gának. 

Nézetem szerint a szegény falusi lelkészek- 
nek lehetővé kellene tenni, a nagy világkiáltitás 
megtekintését, s erre közülök nehány jelesebbet, 
illő előismeretekkel birót oda meneszteni. 

Városokon, hol nagyobb jövedelmű espere- 
sek és plébánosok székelnek, más hivatott közegek 

is laknak, kik gondoskodnak arról, hogy a vi- 
lág ipar és közművelődés hasznos vivmányait kö- 
rükben gyümölcsöztessék. 

Máskép van ez faluhelyeken. 

Itt nem csupán hitoktató a lelkész; hiveinek 
egyéb érdekeit sem szabad neki elhanyagolni, ha 
igazi atyjok akar lenni. Egy okkal több arra 

nézve, – miként álláspontját kevésre ne be- 
csüljük. 

Azután rajtok ez esetben könnyen is lehet 
segitni. Van Béc ben egy terjedelmes helyiségü 
magyar papnevelő itézet, vannak számtalan szer- 
zetes házak, hová püspökeink közbejárása és elő- 
intézkedése folytán minden nehézség nélküt befo- 
gadnának szátlásba ellátásba, 10 –20 tanulni vá- 
gyó lelkészt. 

Az erre szükséges, közadakozás utján befo- 

lyó pénzsegély miuden egyházmegye részéről oly 
csekély összezet tenve, 

megforditanák a szerzett ism retek ugy a tanügy, 

mint a nem etgazdaszat körében. Ez eszmét illő 
figyelembe ajanlja *) sni ed 

1 Pfaltz Károly. 

: *)Mi erészben már is tettünk intézkedést, egy 

ki a világkiállítás 6 tartama alatt Bécsben lasnd, 

(Halljuk 1) 

lyeslés.) 

hogy ezt sokszorosan 

jeles szakembert világot látott publicista, collegánkat, 

a képvhaz mart. Teki lésében. 
T. ház! (Haltjuk!) A felolvasott té 

igyi bizottság avaslata szerín Hi 

donképen semmi mondani valóm, de 
juk1) a honvédség szervezetére 
nyomós nyilatkozatokat hallott ly 
ellenészrevétel nélkül. hagyni ne lehel, része 
ről is kötelességemnek ismere la 
tos kérdésben, és ezért a t. ház engedel 
tor leszek lehető rövidséggek kelős 

krovedé nevében ezért melez 
tozom. nn 

Magára a költségyetésre nézve, a mely elő 
tünk fekszik, szintén több, igen alapos é. revéte 
leket hallottam, különösen n azom nagy 

mind a lovasság czélba iporítására, vala 
az élelmezési tisztekre nézve javaslatba hozott., 

szükség ugy kdvánja, a 
is szólani. 

Mindezek felett az áltatá 
t. szónokok nyilatkoza 
megerősitve látok egy r 

zönségnél tapasztalhatni 6 
mindazokra nézve, a mik a bonyé 
díg történtek, de többszőr, sőt le 

zetek erre nézve nagyban é és általában 
mástól. 

Hogy abban az időben, mi n a vé 
szóló törvényeket megalkottuk, azok an 
conseguentiát előre látni nem lehetett, azt i: 
mészetesnek találom. Különösen n 
mint uj intézményt illetőleg, sem a 
a melyre emelkedni, sem a költségek 
kerülni fog, sem végre azon tulajdor 
lyet, a melyet kiképeztetésénél, és 

ségénél fogva védrendszerünkben elfo oglalni 
vatva lesz, előre tüzetesen megálla 
hetett. 

adta s midőn azt tapa 

legalább ennek legnagyobb része 
siker áltat biztatva, haj 

ség felállítása által elérni alkartank zt 
az eszközökre, az áldozatokra nézve, melyek 
czél elérésére még felajántapi t 

Mivel peuire? 
sékes alkalman volt. nessetorkeaa 

mánaa 1 
fogva, mert 4 év 

itt a parlamentben 
7 mely szerint a 



( tekintik, mely előbb-utóbb : a zhadse- 
élkülözhetővé fogja tenni; sem 

en nem osztozom, kik azt hiszik, 

z mellett honvédsérm nincs szük- 

a honvédség folállttásának tulaj- 

eni czéljaira nézve teljes tiszta felvilágosi- 

álunk a törvényben, melyet 11868-ban al- 

Azon gazdag tapasztalások után pedig, 

ben a legujabb idő oly termékeny volt és 

kodva az élő példákra, melyek előttünk van- 

pillanatig sem habozom kimondani abbeli 

semet, hogy valamint a honvédség egy 

van mindemiknek a oénbm megszabott 

eltetése; csak ketten együttvéve egészithetik 

drendszertünket és teljesíthetik a haza és 

arohia védelmének kötelességét. (Élénk he- 

nek ellenében t. barátom Ürményi Miksa 
védség jelenlegi szervezetét vevén birálat atá, 

álja, hogy az sem anyagi viszonyainkkal 

em egyeztethető, sem politikai helyzetünkből 

m indokolható. Azt mondja : ő attól tart, hogy 

honvédség szervezete ugy marad, mint azt 

kalmazva látjuk, költeni fogunk reá évenkint 15 

p izben, talán kétannyit közgazdasági vesz- 

kben, és lesz ez árért 350,000 honvédünk, 

i politikai okokból nem szükséges, kato- 

1g edig, ha csak a szolgálati időt hoszszabbra 

nem zabjuk, alig lehet nagyon értékes. Mindezek- 

fogva a jelenlegi állapot megváltoztatását ki- 

nja akként, hogy a honvédség létszáma megál- 

ittassék 100,000 főben, kik 50,000 kiszolgált 

atonából és 50,000 ujonczból álljanak. Ezekhez 

ekélyebb keretek szükségeltetnének. Az ujoncz- 

lék, valamint az országos teher sokkal cse- 

élyebb lenne, és még az esetre is, ha tüzérség- 

muszaki csapatokkal láttatnak el, nem lehetne 

tőbbé politikai, hanem csupán osak pénzügyi 

n igen nagy figyelemmel hallgattam t. ba- 

t érdekes előadását; figyelemmel olvastam át 

szédét, és azt hiszem, nem tévedek, ha röviden 

az ő előadásának lényegét azokba foglalom össze, 
iket épen felolvasni szerencsés voltam. De 
ocsát t. barátom, egész tisztelettel legyen 

ondva, ha én részemről azt hiszem, előadásának 
apeszméje nem mindem tévedéstől ment, a meny- 

en szerintem ignorálni látszik azt, a mi a had- 
vezet reformja körül Európaszerte történik és 

a nevezetesen azon elveket, a melyeket 

Európ ak egyik végétől a másikig a continentalis 

la majd mindenike elfogadott. Ugyanazon el- 
melyek alapul szolgáltak a véderőről szóló 

javaslat készitésénél, és a melyek elfogad- 

Szükségtelen őt erre emlékeztetnem, hisz ő 

iz vyára oly jól tudja mint én. Beszédem fonalán 

ég is szükséges röviden megemliteni, hogy ezen 
tiszták és világosak ; röviden a következők: 

általános védkötelezettség, rövidebb activ szolgálat 

és az álló hadsereg mellett egy első és egy má- 

sodik tartalék. Ezen elvek után indult, megmon- 

dom, a reform mindenütt mintául szolgálván a po- 

rosz rendszer. És ha a porosz védrendszernek tör- 

téneti kifejlődése elég világosan meg nem magya- 

rázná, én azt hiszem, a legujabb hadesemények 

minden kételyen felül tisztára megmutatták, hogy 

mi hivatása, mi rendeltetése, mi czélja a fegyveres 

erő azon Tészének, melyet Németországban Land- 

wehrnek, Franczia és Olaszországban első és má- 

sodik reservének és nálunk honvédségnek nevez- 

nek. (Tetszés). 
Többször történt itt, t. ház, hivatkozás a leg- 

ujabb hadeseményekre, Igen kevés az, a mit én e 

tekintetben felhozni akarok. A nagy németaítanozia 

háboruban egymással szembeszállni láttuk azon két 

hatalmas hadsereget, melyek a lefolyt két század 

alatt a hadi tudományok fejlesztésére legnagyobb 

befolyással voltak. Feszült figyelemmel leste az 

egész világ e nagyszerű összecsapás kimenetelét 

és minél nagyobb volt a katastropha, mely a fran- 

czia nemzetet lesujtotta, minél nagyobb volt a dia- 

dal, melyet a német fegyverek kivivtak, annál na- 

gyobb volt az ösztön felmutatni az okokat, melyek 

egyik és másik részről e nagyszerű eredményeket 

előidézték. A legilletékesebb szakférfiak, kitünő ka- 

tonai kapacitások foglalkoztak a kérdéssel, és ha 

megesik, hogy nyilatkozataikban egyszer másszor 

eltérő nézetekre akadunk, van mégis egy pont, 

melybne mindnyájan egyet értenek, melyre nézve vé- 

leménykülönbség nem létezik, és ez az, hogy a 

franczia hadszervezetnek legnagyobb hiánya s igy 

a hadjárat szerencsétlen kimenetelének, ha nem is 

egyedüli, de bizonyára főoka az volt, hogy a fran- 

cziák nem birtak hadászati tartalékkal, melylyel na- 

gyobb veszteségeket pótolni lehetett volna, sem a 

hely- és határőrségi szolgálatra oly nemü osapatok 

felett nem rendelkeztek, melyek az első vonalban 

a csatázó hadseregnek támaszául szolgálván , 

egyszersmind oly állapotban lettek volna, hogy 

szükség esetére a közvetlen csatatéren megis 

jelenhessenek és az ott vivott csatában részt vehes- 

senek. 
Ezzel ellenkezőleg mit látunk a porosz-német 

védrendszerben, mely most mintául szolgál az egész 

Európában? A német védrendszerben következete- 

sen, teljesen ki volt fejlesztve az, mit egy jól szer - 

vezett néphadnak neveznek; oly rendszer, mely 

nemcsak nagy tömegeket kész lábra állitani, hanem 

képes azokat egyszersmind katonailag jól kiképez- 

ni, és szükség esetében minden főnnakadás nélkül 

gyorsan az ellenség elé vezetni. Ezen utóbbi korül- 

mény az, a mely a német védrendszert kiválóan 

jellemzi, Tnert törvény szerint nem csak arra 

kötelezi az állam minden fiát, hogy hazájáért 

fegyverrel szolgáljon, ha nem köteledzi egy- 

szersmind arra is, hogy ezen szolgálatot a törvény 

által meghatározott módon és a katonai hatóságok 

által rendezett fegyvergyakorlatokon jól meg is ta- 

nulja. CTetszés.) 
Ennek ellenében mit mond Ürményi t. bará- 

tom? Azt mondja: a képzelhető legnagyobb fel- 

adat, mely a honvédségre nézve fenállhat, nem le- 

het egyéb, mint a várakat megszállni és a belbéke 

fentartásáról gondoskodui, az alatt, mig az állandó 

hadseregnek többi csapatai az ellenség ellen vo- 

nulnak. Ha ezigy volna, t. ház, akkor kérdem t. 

barátomat, vajjon honnan állitaná elő azon nagy 

hadászati tartalekot, a melyre nagyobb hadmüve- 

leteknél most okvetlenül szükségünk volna? Hon- 

nan vették a poroszok azon számos Landwehr-di- 

vistókat, azon jeles és kitünő Landwehr-lovasságot, 

melyet Metz, Strassburg, Páris és Orleans alá szálli- 

tottak, s a melyek egyenlően osztozkodtak a di- 

csőségben és a diadal babéraiban az állandó had- 

sereg többi csapataival. A mit pedig Bourbaki és 

Chanzy tábornokokról emlit az én t. barátom pél- 

daképen, bocsásson meg nekem,de ez nem mellette, 

hanem ellene bizonyit, mert megfogja engedni ne- 

kem azt, hogy azon jeles tábornokok sokkal több 

és szerencsésebb sikerrel küzdhettek volna azon 

esetben, ha, rendelkezésükre szervezett és fegyel- 

mezett honvédek állottak volna, nem pedig hirtelon 

toborzott, rendetlen és fegyelmezetlen tömegek. 

(Élénk helyeslés.) 

Bocsásson meg tehát t. barátom, ha éa azon 
nézetben vagyok,hogy ő a legujabb eseményeket ig- 
norálta vagy nem alkalmazta helyesen azon kér- 

désnek bebizonyitására, melynek bebizonyitását ma- 
gának czélul tüzte ki. 

Sőt tovább megyek. T. barátom a számok 
idézésében sem volt egészen szerencsés. Alig is- 

merek hálátlanabb vállalatot, mint parlamentben 
helyreigazitani számokat, melyeket más valaki idé- 

zett, de bár óhajtottam is volna ettől a t. házat 
megkimélni (Halljuk 1), kénytelen vagyok röviden 

egy pár számot kiemelni, mert t. barátom érvelé- 
sében épen a számok játszottak igen nagy szere- 
pet. Ő helyesen idézte a német államok hadszer- 
vezetének hadi létszámát, és azt egészben 1 millió 

251,691 emberre tette; én ezt kiegészitem azzal, 
hogy némileg részletesen, a mennyiben tudatillik 

az activ haderőre, tehát arra, mely első sorban 
vonul ki, esik 676,843 ember a Landwehrre, ér- 
tem a szervezett Landwehrt, mert ezen kivül még 
igen nagy számban vannak azok, kik összeirva 

vannak a listákban, s kik a háboru kitörésekor az 
Erzatz-Bataillonokba állittatnak, mondom a szer- 
vezett Landwehrre 331,869 ember esik; ezen ki- 
vül pótcsapatok tesznek 242,979 embert, és igy 

jő ki azon szám, melyet t. barátom idézett. 

Igen, de ennek ellenében, ha helyes párvo- 

nalat akarunk vonni, ha helyesen akarjuk megál- 
lapitani azon százaléki tételeket, melyeket t. bará- 
tom levont a népesség arányaból a szervezésszerü 
hadi létszámhoz és az élelmezési létszámhoz: ak- 
kor a mi hadiszervezetünkből a számokat körülbe- 
lől igy kell összeállitani: esik nálunk a rendes 

hadseregben a gyalogságra 450,000 ember — 
általános számokat idézek csak — lovasságra 35 
ezer ember, a tüzérségre 50,000 ember, műszaki 
csapatokra 24,000 ember, összesen tehát 560 

ezer ember kerek számban. A lajthántuli orszá- 
gokban a szervezett honvédség ma tényleg 70,000, 
nálunk 150,000 és igy összesen az előbbivel 
780,000 ember, ha ehez hozzászámitom azon pót- 

tartatékot, mely a teljes hadi létszámot, a mely 
800,000 főre van megállapitva, kiegésziti és igy 
ezt 240,000 főre véve fel, szintén hozzászámitom, 
akkor kapunk teljes számban 1.020,000 embert. 

Ha már most ezen adatok alapján méltóztatik 
a százaléki tételt levonni, akkor azon meggyőző- 

désre fog jutai t. barátom, hogy nemcsak azon 

arányokat, melyek a német hadszervezetben mu- 
tatkoznak, meg nem haladtuk, de őszintén mond- 

hatom, meg sem közelitettük, nem is említve a ki- 

képeztetés és minőség különbségét, mely az itteni 
seregek és az ottaniak közt fennáll. 

Egyébiránt ezt közbevetőleg megjegyezve, 
bátor vagyok hangsulyozni, hogy alig képzelhető 
védrendszer, a mely a mostani, Európában általá- 

ban elfogadott védrendszernél nagyobb és tökéle- 
tesebb védelmi képességet előállitani birjon, és 
azért kétségtelen, hogy a mig találkozik Európá- 
ban állam, mely ezen rendszert állandóan fenn- 
tartja: a többiek sem kerülhetik ki, hogy alá ne 
vessék magukat az ezzel járó áldozatoknak, hogy 
viszont az abból várható előnyöknek is részeseivé 
legyenek. Európaszerte megindult a nagy reform 

és erőfeszités e téren. Igen különös, hogy Fran- 
cziaország, daczára azon nagy szerencsétlenségnek, 

mely bekövetkezett, mégis igen sok nehézséggel 
volt kénytelen megküzdeni azon rendszer elfoga- 

dásában, melyek előnyei ellenségeinek diadalát oly 
nagy mérvben elősegítették. Hisz maga Thiers, a 

körtársaság elnöke, eleinte ellenezte e rendszert. 
Mi nálunk ez máskép történt: mi szerencsésebb 
viszonyok közt voltunk, a helyzet reánk nézve 
sokkal kedvezőbb volt és azért méltán magasztal- 
ták a magyar törvényhozásnak bölcs előrelátását, 

mint a melynek kiváló tagjai megbarátkoztak az 
általános védkötelezettség elvével még azon idő- 
ben, mely az 1867-ki államjogi kiegyezést jóval 
megelőzte, minek üdvös következményei abban 

nyilatkoztak, hogy az erre következő esztendőben 
a védkötelezettség elve és vele együtt a honvédel- 
mi intézmény minden nehézség nélkül az államin- 
tézmények sorába fel volt vehető és azt azóta sze- 

rencsésen életbe lehetett léptetni. (Tetszés.) Hogy 
ez nálunk oly simán, mondhatnám természetszerüenn 
történt: annak különösen két oka volt. 

Mielőtt ezeket kifejteném, legyen szabad rö- 
viden azokra is reflectálnom, miket t. barátom fen- 
álló intézményeinkkel szemben, mint politikai ag- 
godalmakat előadott. (Halljuk 1!) Erre nézve t. ba- 
rátom azt állitja, hogy ,politikai unicum az, hogy 

egy nemzet tari 350 ezer katonát és mellette 
ugyanannyi honvédet; ez, daczára a törvény sza- 
vainak, a legkülönbözőbb magyarázatok és felte- 

vésekre bő alkalmat ad, nemcsak elleneink körében 
de magunk közt is. Háboru esetén megszállni vá- 
rainkat, hogy a rendes sereg mind kifelé indulhas- 

son, és megőrizni a belbékét, ez képzelhető egy 
honvédsereg rendeltetésének. Ha azonban az erre 

ráncza. 
BÁNFFY DÉNES" 

(korrajz két kötetben). 

Irta 

Komáromy Ferencz. 
Első kötet. 

VIII. 

A tanács. 

A levél a nagyvezér aláirásával a szokásos 
ményék a után kötül-belül igy szólt : „A német 

e mógis hunczut a német!... gondolja 

an Petroczy ki a jobboldali ajtón hallga- 
t s halk morgást és fogvicsoritást hallat. A 

arczán meglepetés jelei mutatkoznak. 
köhint, torkát köszörüli, mindenki vár- 

ródok s a főajtón álló posták. Csak 
mi kezdenek, n etkte en az ék 

ály uram marad és Roznyai a 

tolmács. Első leül, papirt, tollat helyez maga elé, a 

fejedelmi levéltár számára följegyzendő a titkos 

izenetet, Utóbbi állva marad s a komoly agának 

csaknem suttogva tagolt szavait, halkan, hogy T e- 
leki Mihály uram följegyezhesse, magyarázza 
követ kezendőleg : 
„A német követ valóbanr ablóklészsiványok 

kiadatását sürgette s ha nálad ilyenek volnának, 

azokat add ki; de nem a hozzád menekült ma- 

gyar urakat és nemeseket, ezek maradja- 

nak a hatalmas császár birodalmában és állapot- 

jukról, számokról tudósitsd a fényes Portát, hogy 
ügyökben intézkedni lehessen. — Bcsületes 
Müuüzülman aga — szól A paffi könnyült ke- 
bellel — vidd hirül uraduak a nagyságos nagyve- 

zérnek üdvözletünket; izenetét háládatos szivvel 

fogadtuk s a tőlünk kitelhetőkben szolgálni kivá- 

nunk, elküldvén annak idejében a kivánt tudó- 

sitást1.. 
Nehéz kő esett le Teleki Mihály uram 

melléről. A magyarországi menekültek ügye rokon- 

szenvet ébresztett az erdélyi közvéleményben és 
foglalkoztatta a legbefolyásosabb köröket. A pa ffi 

egy maga volt ez idő szerint elfogulatlan. Keresz- 

tény kötelességnek ismerte ugyan élelmezni a buj- 
dosókat (mint nevezni szokta) de féltette tőlük or- 
szága békéjét s nem örömest vett részt a helylyel- 
közzel érdekükben fölmerült tanácskozásokban . . .4. 
Most is midőn az ag a a megértett válasz után tá- 
voznék, hivatá a tanács urakat, föláll, a bujdosók 
ügyét tárgyalni rendelé s a vélemények közlése 
után fenntartván magának a határozatot, higgadt 
megfontolást és nyugodt tanácskozást ajánl, leszáll 
az emelvényről, süvegét bucsu üdvözletre emelinti, 

s az apródok és udvari hivatalnokok sorakozása 

után azon renddel és komolysággal, a mintjött, el- 
távozik belső termeibe. 

Az ügy vitatása érdekkel és élénkséggel megkezde 
tett, Bánffy Dénes ésa Bethlen ek a nagyve- 

zérizenetén tul nem terjeszkedést, Béldi Pál s párt. 

hivei beavatkozást sürgetnek. Teleki Mihály 
hallgat. Fokozta a vita élénkségét azon körülmény 
hogy az öreg Szepessi Pál, ki a portára kül- 

dött követe volt az elégületieneknek, a vita folyama 
alatt megérkezik. A vén, beteges ember bevezet- 

tetik a tanácsülésbe, lelkindezve, de a hanyatló 

testi erőt felvillanyozó örömtől sugárzó arczozal 
elmondja, hogy szerencsés volt még junius havá- 

ban Ppilippopolisban a nagyvezér által kihallgattatni, 

ki azon határozott és vigasztaló válasszal bocsátot- 
ta el, hogy „a hatalmas császár a magyar 

nemzetet pártfogásába fogadja, s az 
urak forduljanak a budai basához, ki a 

magyarügyek vezetésével és rendezé- 

sével megbizva van". 
E közben Petróczvy, fia Istók, s az ifju 

Tököly szintén betolakodtak a terembe s végig 

hallgatván az öreg Szopessi eléadását és az 

eléadást megfüszerezett lelkesitő szavakat, harsány 

éljenzésre fakadnak. De az öreg Bethlen Já- 

nos, ki beteges volta daczára ez alkalommal je- 

len volt, s mint legidősebb tanácsur a fejedelem 

távol létében elnök szokott lenni, hogy a tanács 
higgadtan és háboritlanul tárgyalhassa az ügyet, 

távozásra kéri föl a magyarországi urakat. 
Szepessiszó nélkül távozik. Petróczy 

megyjegyzi, hogy a magyar ügyek sorsa e percz- 
ben Erdély elhatározásától függ... 
Isten nevére kéri tehát a tanácsurakat, hogy fegy- 
verkezést határozzanak és csatlakozást a budai ba- 

sával; mert a vérrel szerzett haza szent szabadsá- 
ga visszavivásának csak mostan ideje, vagy sohal 
Elmondott szavai után az ifjak kiséretében maga 

is távozik s beérvén az örog Szepessit, az 
alig remélt kedvező eredményt levelek és izenetek 

által a párthivek bizalmasabb tagjainak rögtön tud- 

tul adni meghatározták. 
A tanács a tárgy érdemleges vitatásába bo- 

csátkozik. A nagyvezérnek Szepessi által közlött 

biztatásai a háboru-pártot tüzelik s ezek nem ki- 
vánnak kevesebbet, mint, hogy a fejedelem 
rögtön hadi lábra állitsa a fegyveres erőt. A béke- 
párt ellenben szavakban foglalt biztatásoknak nem 

tulajdonit annyi hitelességet, hogy azok folytán a 

hadat kimozditni lehetne, s megtudandók a tőörök 

valódi szándokát a nagyvezérhez és budai basához 
követséget inditványoznak. Teleki Mihály uram 
a vita ezen stadiumában is hallgat. Az időnek elő- 

re haladása szakitja félbe a tanácskozást s a kérdés 

eldöntetlen marad. 

Midőn az urak ebédhez ülés előtt a feje- 

delemet magán szobájában fölkeresik, Beth- 

len János uram a vita folyamát röviden elé- 
adja. 

— S a kegyelmed véleménye?. 
dekkel A pa ffi Mihály. 

— Ugy szeressük — felel Bethlen Já- 
nos — rokonainkat és felebarátainkat, hogy ma- 

gunkat érettük örökös nyomoruságba ne ejtsük; 
mert konnyü a hadakozást elkezdeni, de ha egyszer 

megkezdettük, megtörténhetik, hogy maradé- 
kunksemérivégét!.. 

— Igaza van kegyelmednek Bethlen Já- 
nos uram! 

— A béke párt — szól most Bánffy Dé- 
nes —kövétséget véleményez, mely bizonyos tudó- 
sitást hozzan a porta határozott szándoka felől!.. 

—- Igen — folytatja A paffi Mihály — 
magunk is ezen véleményhez állunk és a követsé- 
get pártoljuk... Baló László uram a nagyve- 
zérhez, Brankovics György a budai basához 
holnap indulni fognak !. . : 

kérdi ér- 

A tanácsurak közül többen észlelni vélték, 
hogy Teleky Mihály uram a belső lakosztály- 
ban nehány perczezel megelőzte őket s az ügy ál- 
lásáról előre informálta a fejedelmet. Azt 
tudta mindenki, hogy a magyarországi szabadság- 

harcz ügyének, a menekültek pártfogásának Er- 
délyben buzgóbb hive nincs, mint Teleki Mi- 
hály uram, hogy a közvélemény mozzanatait 
töobb figyelemmel senki sem észleli, s hogy arra 
befolyása is kevésnek van több, mint Teleki 
Mihály uramnak; még is a magyar ügyek 

érdekében egyetlen szót nem emelt s az általa 
többször emlegetett fegyveres beavatkozást, ha nyil- 
tan nem is ellenezte, de hallgatása áttal anmak nem 
pártolását látszoft tanusitani. Mi lehet oka e titok- 
szerű hallgatásnak ?... Köpenyegforgatás rejlik a 

dologban, vagy politikájában meghasonlott és ké- 
telkedő lett? halasztani akarja vagy érni hagyni 

az ügyet? Ezen kérdéssel foglalkoztak többen, 
különösen a háborupárt hivei, sőt az öreg Beth- 
len János, ha szintén csak psichologiai tanuh- 
mány kedvéért, magában következőleg monolol- 
gizált: 

(Foly. köv.) 
— 



zükséges számokon tul még 100,000-ek külön 
had estekbe oszthatók, ez már könnyen más vala- 
minek látszik. Tulságos számu honvédségnek tartja 
az egyik, külön seregnek már is a másik, egy uj 
fejlődés csirájának, az az átmenetnek sokan. Ha 
azután ezen különböző felfogások és óhajtás nyil- 
vánulásai alkalmul szolgálnak a magyar elleneinek 
azon méltatlan és loyalitásunkat sértő aggodal- 
makra, hogy ezen politikai különösség a változó 
idők alatt váratlan eredményre is vezethet, ez baj. 
De nagyobb baj még, ha ez államéletünk mara- 

dandóságában bel- vagy külfőldön megingatja a 
hitet; a legnagyobb pedig, ha köztünk is megőrö- 
kit egy bizonyos eszmeconflictust." 

Hogy ez ne történjék, t. ház az, ugy hiszem a 
mi hatalmunkban van. Mi tehetetünk arról, hogy 

az ily balmagyarázatok be ne álljanak. Hisz a tör- 
vény egészen világos és mi annak alapján állunk. 

Tévedés, szerintem csak az, hogy a mi szervezetünk 

unicum volna volna Európában. Az imént volt sze- 

rencsém megemliteni, hogy rendszerünk nem uni- 
cum, hogy ugyanazon elvek után állittatott fel, 

melyek adoptálva lettek Európának minden conti- 
nentalis állama által; és azrt én ebben unicumot 
nem láthatók. Lehet egy különössége és ez az, 
hogy talán Magyarország fegyveres erejének ezen 

részére több gondot fordit,hogy azt jól fegyelmezi, 
jól kitanitja. De ez utoljára is csak egy régi tulaj- 

donságunkat igazolja, melynél fogva e nemzet már 
régen megszerezte magának a ,bellica natio 
dicsteljes elnevezését. És ha egyéb jó tutlajdonsá- 

gain kivül a nagy politikában mérlegbe vetheti azt 

is, hogy a világtudni fogja, hogy, Magyarország 
jó hadszervezettel bir, ezt én, őszintén szolva, sem 

aggodalmasnak, sem bajnak nem tekinthetem. 
(Élénk helyeslés.) De hozzáteszem, hogy én igenis 

nagy politikai fontosságot tulajdonitok intézmé- 
nyünknek és bátor leszek ezt kifejteni azon okból, 
a melyet érintettem. (Halljuk 1) 

(Folyt köv.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 11-én. 

— Előadások az állami számvitel- 
tanból. Kuzmich Emil kir. pénzügyi számtanácsos 
ur a tegnapelőtt kezdette meg előadásait az állami 
számviteltanból a jogi fa kultás IV-ik termében. 

— Melyőrségünk tisztikaraf. hó 12- 
én a redoutban estélyt rendez, melynek jöve- 
delme a katonatisztek özvegyei s árvái felsegélé- 

sére fog fordittatni. E jótékony czélu estélyre a 
belépti dij csak egy forint. 

— Comoedia-bőség. A Széchenyitéren 
a csataképeket mutogatják, a közép-utcza végén 
hires menageria szemlélhető s e mellett Mózes test- 

vérek tartanak gymnasticai mutatványokat. Megvá- 
lik, jut-e a vásaros népből mindenhová, vagy ha a 

népből igen is jutna, de a pénzéből, mely más 
hasznosabbra való. 

— Márezius 13-kén, mint 1848. ne- 
gyedszázados évfordulója napjáa, nagy bankette 
rendeztetik a városi redoutban, melyben pártkü- 
lönbség nélkül sokan veendnek részt. 
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– A muükedvellő-társaság legköze- 
lebbi próbáját vasárnap f. hó 16-an tartja meg a 
nemzeti szinházban. 

— Legközelebb szinre kerül „Lear 
király, mire nagy előkészületek tétettok a fényes 
kiáltitás érdekében. 

—– Szánandó tanügyi állapotok. Wir- 
gen községben a tanitó rendesen részegen tartja 
előadásait. A fiu és leány gyermekek délutánonként 

pálinkát visznek az iskolába és a tanitóval egye- 
temben a tudomány helyett szörpölik a snapsot. 

– Kandur a porosz képviselő- 
házban. A porosz képvisető házban egy nagy 

! fekete kandur macska zavarta meg a ház figyelmét, 

ugy annyira, hogy az összes ház zajos nevetésben 

tört ki. A képviselők a hivatlan vendéget kiutasi- 
tották . 

— I-ső jegyzéke a kolozsvári nyomdász 
munkaképteleneket segélyző-egylet alaptőke gyara- 

pitasára tett adományoknak. Stein Janos 100 frt, 
Szász Béla 10 frt. Szász Domokos 10 írt. Szász 
Gerő 10 írt, Csapó Sándor 10 frt. Szász Gyula 5 
frt. Adtam 5 frt. Kerekes Márton 5 frt. Jakab Elek 

3 frt. Békésy Károly 5 frt. Dr. Groisz Gusztáv 2 
frt Voith Gergely 2 frt. Korbuly Gergely 2 frt. 

Kalmár Dezső 2 frt. Egy valaki 2 frt. Popini Nán- 
dor 2 frt. Kővári Lásztó 2 írt. Hutflesz Károly 2 

; frt. Karvázy Gy. 2 ft. Balló Sánd. 1 ft 50 kr. Köleséri 
Ján. 2 frt. dr. Szilasi Gerg. 1 frt. Biró andrás mároz. 
— jun. havonként 1 írt. Hancz György 1 frt. 
Fischer Antal 1 írt. Simén Domokos 1 frt. ifj. Na- 
gel Ottó 1 frt. Silberberg Henrik 1 frt. Nagy Mór 
1 frt. összesen 195 frt 50 kr. Fogadják a nemes 
szivű adakozók a jótékony czél érdekében tanusi- 

tott nagylelkü adományaikért a legszivesebb kö- 
szönete.t Burckhárdt Ágoston, id. elnök. 

– Sókészitmények. Máramarosból ir- 
ják, hogy a rónaszéki, szlatinai és sugatagi sóak- 
nákból egy nagy sógula is fog a bécsi világkiál- 
litásra küldetni. A sógula 4 ől magas lesz és su- 

lya kétszáz mázsánál több. Az egész gula tiszta 
konyhasóból készül és csiszolva lesz. Azt hisszúk, 
ha sikerülni fog sértetlenül való felálltása nagy 
feltüntetést fog okozni. A sógulán kivül Rónaszék- 
ről fog még küldetni, az ottani Ferenczbánya min- 
tázata sóból és egy két mizsa sulyu kristály só 
darab. Kristálysóból e két mázsás darabon kivül 
meg különféle faragványok is fognak felküldetni, 
melyeknek nagyobb része már teljesen elkészült. 
A nagy sógala és a többi becses sódarabok és 
faragványok fölállitásával a mármarosi sóbányák 
egy bánya tisztje, vagy valamelyik aknanagy biza- 
tik meg. 

—– Magyar bor és czigány. A ma- 
gyar vascsárdában a világkiállitás tartama alatt 

eredeti magyar bort fognak mérni magyar ozigány 
zene mellett. 

– Drága égő anyag. Az amerikai 
Moero Kasle- gőzös kapitánya – miután több 
napig tartó eső a kőszént használhatlaná tette, a 
szükségtől indíttatva a kazánt nádozukorral töltőtte 
meg és a czakor tökéletesen pótolta a kőszén 
helyét. 

—– Koupéek nők számára. Az uj vas- 
uti üzletszabályok értelmében ugy a személy, mint 
a vegyes vonatoknál II. és III. osztályu koupéekot 
fognak berendezni a nők számára. 

—– Szép szám Londonban a reggeli és 
esti lapok 569,000 példányban küldetnek szét. 

– Repülő gép. Haynald István 
mérnök uj repülő gépet talált fel, melynek segé- 
lyével egy óra alatt 10 posta mértföldi utat lehet- 
ne megtenni. Találmányát átengedi a magyar kő- 
zönségnek, ha a közönség a gép kiállitásának va- 
lamint az előállitónak fáradságát 20 ezer frttal meg- 
fizetné. 

– Jég Törökország számára A 
dunai gőzhajó-társulat 3000 mázsát szallittatott 
Turn-Severinbe. 

— Enyhe időjárás. Gradiskában hide- 
get — egy néhány napot kivéve — nem éreztek. 
A hőmérő 3-60 mutat. A seregélyek e vidéket 
el se hagyták, s egész télen át vadászatok tartat- 
tak az erdei szalonkákra. 

— Csalás az angol banknál. A lon- 
doni bank, minden óvatosság daczára, melylyel el- 
szokott járni miveleteiben, a napokban egy jól ter- 
vezett és a legnagyobb kitartással keresztül vitt 
csalás áldozata lett, szenvedett kára 70 –80 ezer 
font sterlingre rug. A csalók tudva azt, hogy a 
bank nem egy könnyen enged valakinek discontót, 
a banknak westendi fiókintézetét szemelték ki ac- 
tiójuk teréül. Azon kezdék, hogy tetemes összeget 
deponáltak, melyből ismételve többet-kevesebbet 
kivettek, majd megujitolták az összeget, és átalá- 
ban oly embereknek mu atták magukat, kik sok 
eszközzel rendelkeznek. A csaló társaság feje nem- 
sokára váltókat is kezdett deponalni, természetesen 
jókat, és ezáltal tisztességes, mxrxbizható koreskedő 
hirére tett szert. Mikor az intézet bizalmát már tő- 
kéletesen megnyerte, és „biztos 4 volt, elérkezettnek 
látá az időt a nagy csalás kivitelére. Hamis vál- 
tókat deponált, melyek a city legtekintélyesebb 

házaira voltak kiállitva. A hamisitásnak bámulatos 
ügyességgel kelle:t megtörténnie, melyet csak ugy 

itélhetünk meg kellőleg, ha meggondoljuk, hogy 
minden nagyobb háznak külön papirja, külön viz- 

és nyomásjegye van, és mindezeket, valamint a 
kibocsátók, elfogadók, hatirók aláirásait utánozni 
kellett. Mindez oly nagy ügyességzel volt végre- 
hajtva, hogy a bank nem vette észre és kiadta a 
pénzt. A váltók hosszu keretüek voltak, s igy a 
csalás nem csak hogy még föl nem fedeztetett, 
hanem tovább is folytattatott volna, ha a csalók 
két váltó lejáratát el nem felejtik. A bank elküldött 

az illető elfozadókhoz, egyszerűen a váltók kele- 
tének megtudása végett, ekkor derült ki a csalás. 

A csalók feje, valami Warren nevű ember megsző- 
kött; elfogására 500 font jutalom van kitüzve. 
Egy Noyer nevü büntársa el van fogva, attól tar- 
tanak, hogy más intézetek is megkárosittattak. 

—- A kis gyermekek pavillonja" 
igen érdekes látványt fog nyujtani a bécsi világtár- 
lat alkalmával, feltunő lesz a japáni gyermekszoba, 
melyet nagy gonddal rendeznek be. 

— Kocsi verseny Bécsben. Egy bi- 
zottság éléa gr. Hunyadi Kalmánnal, kocsiversenyt 
fog rendezni september 22-én; egyfogatuak, két 
fogatuak és bérkocsik versenyeznek. 

— A bajor király szeszélye. A bajor 
király álmatlansága elüzése végett délután 2-4 
óráig billiárdozni szokott segédtisztjeivel. A sor 
Sauer urra jutott, ki szerencsétlenségére billiardo- 
zás közben szundikált. A király ezt észrevevén, igy 
szólitá meg : „hát ön alszik, midőn királyával bil- 
liárdozik.4 A király rögtön elhagyta a termet és 

Sauer ur állásától felmentetett. Képzelhetni, hogy 
Sauer ur mily savanyu arczot vágott. 

—- A zürichi magyar egylet 1872 
évi müködésének kimutatása. - Az egylet czélja 
tagjainak nemzeties irányu önmüvelődése, s e czél 
elérésére rendes összejövetelein kivül 22 hirlapot 
és folyóiratot járat és könyvtárt alapított; a könyv- 
tár jelenleg 449 művet 750 kötetben tartalmaz; 

tartalomra nézve van 152 tudományos mű 201 kö- 
tetben, 245 szépirodalmi 497 kötetben és 52 be- 
kötött folyóirat, nyelvre nézve van 332, magyar mű 

522 kötetben, 104 német 213 kötetben, 12 fran- 
ozia 14 kötetben, és egy angol. Az egyletnek jö- vedelmei a lefolyt évben 1931 frc. 26 cent. rug- 
tek, a kiadások 1832 frank 46 cent. tettek. – Az 
egyletnek a lefolyt évben 77 tagja volt, közöttük 
69 tanuló. Az egylet legközelebb ,zűürichi ma- 
gyaregylete czime alatt omlékkönyvet fog 
kiadni, mely az egylet történetén kivül Svájoz is- 
koláit általában és a zürichi műegyetemet különösen 
fogja ismertetni. 

— Gazdag koldus. Csehországban az 
utczáról egy beteg koldust szállitottak be egy kis 
szobába ápolás végett, kinél két 5000 forintról 
szóló takarékpénztári könyvecskét találtak. Tehát 
a koldulás is megtermi a maga gyümölcsét. 

— Az Eötvös szoborra eddigelé bank- 
jegyben 39,415 frt 16 kr., vegyes érczpénzben 
pedig 678 ífrt. 82 kr. gyült be a földhitelintézetnél. 

A düsseldorfi festészek nagy elő- 
készületeket tesznek a bécsi világkiállitásra. Kn a- 
usz már joformán elkészült ,Politizáló parasztok4 
ezimű képével s ezenkivül a „Temetése és „Kol- 
dus gyermekek czimüű régibb festményeit is ki fog- 
ja állitani. Camphausen „. Frigyesz nagy 
arozképét festi, Acheonb a oh pedig a „Rocca di 
rayai bucsu"-t, a ,Nápolyi templem-ot és a 
„Genzánói virágünnepély"-t fogja felküldeni. Pa al 
László hazánkfia szintén képviselve lesz egy táj- 
festvényével. E fiatal művészről azt irja a ,„N Fr. 
Pr." düűsseldorfi levelezője, hogy ha oly szépen fog 
festeni, mint a mily mélyen átérti tárgyát,szép jövő 
várakozik reá.4 

— Neerolog. Hutter József, Kolozs- 
vár városi esküdt polgár, f. é. márczius 7-én d. u. 
fél 1 órakor, életének 83-ik, özvegységének 18-ik 
évében végelgyengülés következtében, a haldoklók 
szentségének ájtatos felvetele után öröklétre szen- 
derült. Halálát fájlalják mostoha gyermekei: Bara- 
bás Rozália, özv. Krassai Józsefné; Barabás Krisz- 
tina, férjezett Török Antalné; néhai Barabás Károly 
özvogye Taufler Károlina; és néhai Barabás Ká- 
rolina volt férje Groisz Károly, ugy számos unokái 
és rokonai. Földi részei f. hó 9-ón d. u. 5 órakor 
fognak belszénutczai 25. számu háztól, a kath. 
egyház szertartásai szerint, a köztemetőbe elhe- 
lyeztetni, lelkeért pedig az engesztelő szent mise 
áldozaotk f. hó 10 -én d. e. 10 órakor a plebániai 
anyatemplomban Istennek bemutattatni; mely mind- 
két végtiszteletre az elhunytnak minden ismerősei 
és barátai tisztelettel meghivatnak. Nyugodjék bé- 
kében ! Kolozsvártt, 1873 márcz. 8-án. 

Nemzeti szinház. 

Játék rend mártzius 11-től -18-ig 11-én 
A 3 csörükacsa operette. 12. Frater 
György. Szász Károly tragediája 2-szor. 13. A 
jó barátok. Sardou hires vigjátéka 14 Lau- 
ny k. a. Dr 5 felvonásban. 15. Opera. Fektér és 
Gereksnével. 16 Dobó Katicza 17 AzOr- 
leansiszüz. Trag. 5 felvon ásban Schillertől. 

Ha a sertések burgonya, répa, savó 

Mözgazdaság. 
Talajmivelés. 

Trágya. 

(Folytatás.) 

E tuljdonságainát fogva igen tartós táp- 
anyagot nyujt a növényeknek. Azonban ovatosnak 
kell lenni az ezzeli trágyázásnál, mert nagyon vi- 

zenyős s ezért hideg természetű helyeken nem sza- 
bad alkalmazauak ha a tenyészetet szükebb hatá- 
rok közé szoritai nem akarjuk. Legalkalmasb a 

heves természetű homokos és meszes laza 
földekre, hol általa kedvezőbbé lesz a földke- 

verék, s az eddigi természeti tulajdonságain is mó- 
dosit. 

2) Lógané; nagyon heves természetü, 
gyorsan erjed, s a belőle kifejlő ammoniák meg- 

gátlás nélkül azonnal elszáll, mi mellett az erős 
ammoniak szag tanuskodik. A lovak leginkább 
szaraz takarmánnyal, szénával, és szemmel — ne- 
vezetesen zabbal, mely torlászaiban sok farostot 

tartalmaz — tartatnak, mely takarmánynemek nem 

öröltetnek ugy meg, mint a kérődzök által, s sok 
farostot hagynak hátra, melynek még erjedés áltak 

kell oldhatóvá felbomlania. Ezen trágya lazaszer- 
kezeténél fogva gyorsan párologtatja el a fölös 

vizet, s nagy mohosággal veszi magába a levegőt, 
mi szerves állományának gyors elkorhadását idézi 
elő. Ezen muűfolyamat még gyorsitja azon körül- 
mény, hogy a lóvizellet sokkal concentráttabb, 
mint a szarvasmarháé és légenydus savakban bővel- 
kedik, miknek következtében vegyi bomlásnak indul s 
ezen mufolyam, mint erjesztő anyag átvitetik a szilárd 

ürüléki alkrészekre is. Az elféle trágyát, ha külön 
kezelünk, gondoskodnunk kelti arról, hogy a lég- 
nemü alkrészek el ne szállhassanak, mit érinteni 
fogok a trágyák kezelésénél. Ezen trágyát csak a 
hideg, agyagos talajon szabad alkalmaznunk, mert 

igy későbbre is fejeződik be a végelkorhadás és 
szelidebbé teszi a talajt. 

3. A junganéj, bomlandóságát s e sze- 

rint hatását véve tekintetbe, 
A ganéjba átment száraz állomái 
rődzés befolyása következtében, 
rózva, mint a lóénál; de a vizell 
volta, s a csekély mennyiségű viz 
font száraz állományra alig 2 font – miatt 
lókép heves természetü. A talajnak 
volta miatt több növénytápláló alkrészt 

A három trágyanemet párhuzam 
mig a juh trágya 360/, száraz állomán 
addig a lótrágya 300%,, a szarvas 
25%-t. 

4-er a sertés trágya értéke a tartástó 

mely magvaknak egy része emésztetlenül 
képességet megtartva, megy át a trágyál 
az oly trágyát, a gyom elkerülése tekintet 
tanácsos szántófőldekre vinni, hanem ink 
tekre. 

Hidegebb természeténél fogva le 
lótrágyával vegyitve kezeltetik s alka 
igy a két szélsőség egymást kiegyen 
maga helyén, kezelését külön is fogom é. 

(Folyt. kör.) 

Biasini gyorsutazási menetrel 
1873 márczius 10-tő 

A magyar keleti vasut menetrendjét má 
10-én megváltoztatván, következendő menet nd- 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvinez k 

Kolozsvárról Tordára és Fe 
ponként háromszor, reggeli 8, délut 
véli 7 órakor, a délutáni 4 órai m 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor 
kocsi a Marosvásárhelyre induló von 
kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvár 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvás 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakc 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indul 
mindég két gyorskalcsi fog Felvinczen le 
hogy bármennyi utas jönne is a három irányb 
tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárr 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 

Árszabály 30 font szabadpodgyászszal 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsul 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső é 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 k 
lozsvárról Deézsir I. és közbelső Coupe 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 

suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomá 
czárjával mértfőldenként számittatnak, az 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mtíld egész 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. utazó közöns 
mére az intézet minden lehető kényel 
doskodik, remélli további partfogásaik 
nyerhetni. 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 

Kibédi Biasini D 

gyorsutazási tulaj 

igazgat 

Távirati tudósítás a béc: 

Márcz. 10-ről. 1873 50, n 
nemzeti kölcsön 

nyek 339.25. London 109 
Cs. kir. arany - 2 

Földtehermentesit 
75. Temesi 80.50. Er 
sszss 
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ynek gazdag piaczán minden szüksége- 

mérsékelt áron beszerezhetők. e) A 

a asutvonal csak ő 
f) A fürdő helyi- 

segesvári v 

fekszik, örökzöl 

k vedzve. g) Van 2 

mely jóizüségre nézvel 9 

) Van két hideg borviz fürdője. 

an meleg fürdője. k) Van vendéglője. 

ran korcsmája italárulási joggal, istáló s 

innel ellátva. m) Van jégverme. 

tét erdei forrásos folyó vize. 0) 

és kövel megáldott vidéke, hon- 

öanyagok mérsékelt áron kap- 

n szakértő s napszámos elég. 

ételek sorába tartozik még az is, 
eteltével, minden épitmény 

al az egész fürdő helyi- 

rüh nélkül visszaszáll Ká- 

láhfalu közönségének túlajdon 

373 április 12-kén 
éghez vitetni, a Ho- 

ségen. Azonban a felté- 
alu város tanácsa házá- 

h kban mindég megtekinthe- 

a hol minden tekintetben utasitást is 
nyerni. 

Oláhfalu város tanácsától mártius ő6-n Ba 

Lakatos József, 
polgármester. 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonhal kaphatók. 
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. 300 fttól 450 fttig. 

Pianinok 350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 

A kolozsvári 

hitelbank es zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénzíbetételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 

60/, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-muügyar 

banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

gyakra s más értékes ingóságokra. 
MLeszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 
Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80 illetőleg 

63/%-ot tesz. 
Égyszersmind jelentjük, hogy az „első magyar" általános biztositó 

társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 

és életbiztositást. 

d 

az igazgatóság. 
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m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

olozev 
mag Oklevéltárral. (I.) ŐÖs , ó - és középkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
132-. Ára 10 frt. s27 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát nitt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magánalk ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

eeeeeezgerkegztette 

Rzahbóé fáároly. 
kötet 1211, — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Nyom 

hemnek, 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezőgazdászati föl- 

fedezés történt, s nekem ottani ősszekő imné i - 
válóan nevezetes czikkből mi összeköttétéseimnél fogva sikerült e ki 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ez az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A kőövetkező előnyők minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék használása főlöslegessé tesz minden emberi segélyt, s 
mameszts oly egyszerű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 

. Az önfejő a tehénre jótékonyan hat, minek következtáben ez a tejet 
utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel váló fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sok zor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtörté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a telet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 

nékke bet ő 3. Ha a tehéun beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülőzh 
mert a kézzel való fejés csak élókoz a bajtéa ha nem eelkam 
elvesz a tej. 

E készülék rendkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 
orságtulajdonosok által - kik e gépet használják - kiállitott szám- 
alan bizonyitékok már elég biztosztékot nyujtanak áz eredményekér! 

E gép a legfinomabb ezüstből van készitve 
4 ára pontos utasitással együtt 6 frt. 50 Er. k 

Kapható az egyedűli fáraktarban 

Friedmamm A.-nál, 
Bécs, Praterstrasse Nr. 25. 

Ővás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, ű 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet és 

hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian — ezüstből - csakis nálam kapható; minden 
más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 

722 8-25 
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HEskoros romasmolnd (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 28-* 

Winkler Jaános 
kereskedésébe N.-Enyeden 

megérkeztek a legbiztosabb tak armány és kerti vetemény magvak, 

melyeket jóságuknál fogva jótállás mellett ajánlani bátorkodik. 

Nemkülönben ajánlja jól ellátott 

füszer, festek, INoOrinoerzsi rövidi 
riz és liszt ereskedéeséet, 

szőni és kötni való pamutot és kész lenn fonalait. 

Különösen figyelmezteti a t. cz. közönséget : 

jófajtáju kávéira 80, 84, 88 krajczáron. 

czukor 31, 32, 34 krajczáron. 

Jó szebeni nem amerikai hájzsir, fontja 42 krajczár. 
TA2 -3 

kézi-, vontató-, járgany-, viz- és gőzmüködésre 

120 frton o. ért. ingyen szállitva és vámmentesen Cséplőgépek 
tesen és ingyen. 

Bécsig Árjegyzékek és rajzok kivánatra bérmen- 

Ügynökök kivántatnak, 
Ph. Mayfarth és társa gépgvára majnai Frankfurtban. 
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atott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 


